

驶往春天的动车 满载着“杏”福

——动车专列开启新疆旅游新模式

通讯员 吴奇 本报记者 朱彤

■ 本报记者走基层

杏花开,游人醉。3月21日至29日,新疆吐鲁番地区举办了第三届“杏花旅游季”活动。与往届不同的是,铁路部门专门开通了动车旅游专列。高铁和旅游的“联姻”,让八方宾客赞不绝口。9天的时间里,新疆铁路部门累计开行动车专列37列,运送旅客近2万人次,在“杏花专列”初步形成品牌效应的同时,也开启了新疆旅游的新模式。

动车飘来“杏花香”

“来,给我拍张照片。”3月21日8时30分,在乌鲁木齐南站6号站车旁,游客们纷纷在动车上“杏花专列欢迎您”的宣传画前留影。

在首趟“杏花专列”开行当日,“动姐”们巧手妆点,一张张与杏花有关的窗花、宣传画让动车内外处处飘溢着“花香”。

“今天我和朋友一起去吐鲁番看杏花,车厢里布置得很温馨,让我对这趟旅行充满期待。”找到座位后,第一次坐动车的游客丁玉芬刚拿出杯子要去打水,“动姐”李玲玉就已经端着开水瓶,送上一杯“迎春水”。

乌鲁木齐客运段动车队队长南保君介绍,为了开好“杏花专列”,车队专门组织“动姐”进行了吐鲁番旅游知识培训,结合旅行团出行特点量身定制了服务方案,服务用语、安全提示、上下车引导等细节都经过了反复推敲。

乌鲁木齐南站,吐鲁番北站设立了“杏花专列”售票专口和专用候车区,增开专列方便旅客乘高铁赏花。铁路部门精心打造的“杏花专列”旅游品牌让游客体验到了高铁的快和服务的美。

高铁助力“速来慢游”

“兰新高铁开通后,我们三年前制定的旅游规划正在变成现实。”连日来,托克逊县夏乡

南湖村万亩杏园里游人如织,吐鲁番地区旅游局局长陈书国感慨,高铁时代让吐鲁番成为乌鲁木齐的后花园,当距离不再是问题的时候,旅游业转型升级就有了动力。

“杏花专列”是新疆铁路部门首次联手地方政府打造的旅游品牌。为此,铁路部门精心安排车次及时间,公交化开行的动车将游客往返乌鲁木齐与吐鲁番的行程用时压缩至最短。同时,铁路部门提前与吐鲁番旅游部门对接,实现了“杏花专列”与地面大巴无缝接轨,让游客全程无忧出行。

“杏花专列”的开行也为自助出行的游客带来了真正的实惠。吐鲁番地区启动了“踏青赏花优惠月”活动,出台“百元畅游吐鲁番”方案。乘坐高铁来吐鲁番的游客,持高铁票只需100元就可以游览吐鲁番13条精品线路中的葡萄沟、坎儿井等6至7个景点,相当于4折优惠。

在万亩杏园中观看民俗风情歌舞,在杏花

树下祈福踏青,在青蛙巷徒步……动车的高速度缩短了旅途的行程,让游客可以悠闲地赏花、尝美食,实现“速来慢游”。

吐鲁番第三届“杏花旅游季”活动第一天,来自乌鲁木齐、昌吉、石河子等地的4万余名游客前往万亩杏园踏青赏花,远超计划的2万人。“铁地联手带来的不仅是交通的便利,而是双方宣传、营销、运输资源的深层次共享合作,这也为吐鲁番整合产业资源,打造旅游营销品牌带来了春天。”吐鲁番地委宣传部的一位工作人员深有感触。

“火洲”百姓笑开颜

油亮金黄的烤肉,散发着麦香的馕,具有民族特色的工艺品……万亩杏园里,赏花之余,游客们也被当地的美食、特色工艺品吸引,在一个个摊位前驻足流连。

杏花美,但是杏花所带来的旅游收益更让当地

百姓喜开颜。他们提前在家门口、杏园边支起摊子,托克逊县夏乡南湖村顿时变成了一个大巴扎。过去,夏乡地理位置偏僻,杏子熟了却卖不出好价钱。自从杏花节举办以来,以杏为媒,夏乡的杏子也打出了名声,如今每亩杏子的收入增加到一万余元,收入翻了三番。

受此启发,在此次杏花季,当地百姓各显其能,用“马”摆渡游客、吆喝刺绣手工艺品,一项项资源被充分利用,丰厚的收获也让摊主们高兴得不拢嘴。

“杏花专列”带火了吐鲁番市的旅游业,在吐鲁番市葡萄沟景区内的青蛙巷,6家农家乐一天就接待了627名游客,不算卖光的烤肉和葡萄干,仅抓饭收入就达到1.25万元;托克逊县南湖村村民阿布都·艾尼烤制的一个长70厘米、高30厘米的超大白高梁馍,卖出了9800元的天价;南湖村村民库尔班·依不拉音歌准杏花节商机,专门准备了100只托克逊黑羊在杏花园外销售,21日一天就销售一空。

吐鲁番地委的统计数据信息显示,自3月21日至29日杏花专列开行以来,吐鲁番当地各景点接待游客36169人次,较去年同期增长56.54%,旅游收入较去年同期增长66.83%。

把旅游产业与民生旅游挂起,让更多百姓受益,这是吐鲁番打造旅游品牌的深层含义。以节俭游、桑葚节动车专列、葡萄节动车专列等一个个项目也在酝酿规划中。

驶往春天的动车,满载着“杏”福,也满载着希望。

■ 简讯

橡胶谷“胶子驿站 创客空间”成立

科技日报讯(记者王建高)4月2日,橡胶谷“胶子驿站创客空间”在青岛正式揭牌。

橡胶谷“胶子驿站创客空间”是依托橡胶谷国家级孵化器和青岛科技大学,面向橡胶化工领域的大学生和科研人员,打造青岛乃至全国最具影响力的橡胶化工类专业化的创客空间。这是青岛市市北区第一个在国家级科技孵化器内成立的创客空间,也是“市北创客邦”重点打造的众创空间之一。橡胶谷集团董事长兼总裁张焱介绍,“胶子驿站创客空间”的成立,标志着橡胶谷将形成基于创新平台的“供应链+创投+孵化价值链”的全新孵化模式,打造从孵化园区(橡胶谷及孵化器代运营)、创新街区(打造以科技大学创业大街为典型的)和源社区(以胶子驿站创客社区为代表的)三区联动发展的孵化体系。

“胶子驿站创客空间”作为市北区“大力发展众创空间”燎原之火的点燃地,橡胶谷将与素有化工橡胶行业“黄埔军校”之称的青岛科技大学紧密合作,通过天天路演、每周创业畅谈、每月博士论坛、三个月人才高峰论坛,将创业所需的“政、产、学、研、资、媒、贸”有效地融合,打造全市乃至全国最具影响力的专业化众创空间,为创客提供创业培训、创业投资、路演、创业导师对接、创业媒体、创业众筹等“一站式”服务,打造创客资源聚集地。

贵州首批众创空间 启动运行迎创客

(上接第一版)二是对经认定的众创空间等新型孵化器,纳入省级科技企业孵化器管理,给予能力建设支持。对获得国家认定支持的众创空间,按最高不超过国家支持额度给予匹配支持。同时根据众创空间孵化毕业的科技型企业和质量,区分不同类别,分别给予不同比例的后补助支持。三是充分发挥财政科技资金的杠杆功能,大力发展和用好各类基金,引导社会、金融资本支持众创空间发展。引入以贷款风险补偿、贷款贴息补助等为重点的“黔科通宝”业务体系支持众创空间创新创业;引入融资平台帮助中小企业融资;引入科技保险分散、化解小微企业科技创新创业风险;引导社会资本投资大学生创业企业;对于投资成功或失败的,按不同情况给予投资机构一定奖励或亏损补贴。四是优先对众创空间发放创新券,降低大众创新创业成本。贵州要通过多种举措,将众创空间建设成为创新创业项目孵化基地。通过集成众多创新创业元素,打造科技产业链,为创业者、投资人以及致力于推动科技产业发展的土人提供交流合作平台,完善孵化服务产业链,推动大众创新创业,培育一批新型微小创新创业企业。

(上接第一版) 与世界文化和自然遗产的保护相比,农业文化遗产的保护是动态性的;农业生产和技术不断变化;农业生态景观和土地利用方式不断变化;农民生活方式随时代不断发展变化。中科院地理资源所庆元研究员说,这种动态保护更难。

南京农业大学教授王思明说,现在我们总说石油煤炭资源的不可再生性,农业文化遗产也具有不可再生性。人们问可农业文化遗产保护吗?

庆元研究员以说明:一条是2011年9月19日的消息。杂交水稻之父袁隆平指导的超级稻第三期目标亩产900公斤高产攻关获得成功。另一条是同年9月17日的消息。浙江遂昌县地处浙西南深山区。近年来这个欠发达县在各级政府支持下,靠发展原生态精品农业声名鹊起。然而,一些部门和单位借助权力在生态环境优越的遂昌县开辟农产品“特供渠道”,让当地一些绿色农产品基地高标准保障其部门和单位内部供应。庆元研究员说,尽管第二条是负面的,但从两条消息可以看出现代农业主要解决吃饱的问题,而传统农业解决的是吃好的问题。

不过,在各级领导强调大力发展现代农业的当口,保护农业文化遗产还任重道远。

河南:把科技创新放在更加突出位置

科技日报讯(记者乔地)河南省省长谢伏瞻近日在郑州主持召开全省上市公司及上市后备企业座谈会上,强调上市公司要发挥标兵作用,把科技创新放在更加突出的位置,快速积累科技创新要素,增强创新能力。

谢伏瞻强调,河南上市公司数量虽然不多,但不少省内的行业领军企业,因此要充分发挥上市公司标兵作用。当好稳定经济增长的标兵,进一步做大融资规模和企业规模,引导有实力的上市企业“走出去”,同时要防控好风险;当好调整产业结构的标兵,情况比较好的上市公司要带头落实产业结构调整政策,引进新业态,实施新项目,不断提升装备技术水平,不断改进商业模式,发挥好对传统产业改造的引领作用;当好转换发展动力的标兵,把科技创新放在更加突出的位置,快速积累科技创新要素,增强创新能力。

另外,要加大上市后备企业培育力度。抓住今年国家将实施股票发行注册制改革的重大机遇,制定出台专项支持政策,主动到企业宣传,摸清底数,强化培训,加强督导,努力增加上市后备企业数量。省政府金融办和河南证监局要开通上市绿色通道,完善配套服务措施,制定“一企一策”上市方案,重点推动优势特色产业以及战略性新兴产业、现代农业、高成长性服务业、科技创新企业上市。

谢伏瞻还强调要积极推动企业在新三板挂牌融资,加快建成区域性股权交易市场。同时要加强对多层次资本市场建设的组织领导。

北京:新型城镇化和新农村建设多点开花

科技日报讯(实习生李晓龙)近日,在北京市农村工作会议新闻发布会上,北京市委副主委李成贵就北京市农业发展和今年工作重点安排进行了说明。他提出在2015年及今后一个时期,“服务首都城市战略定位,全面推进城乡发展一体化”将是北京“三农”工作的主题。

李成贵称,在加快推进首都农业现代化方面,形成了核电专用水泥、自密实混凝土、高气密性混凝土、高整体容器在内的成套技术,在田湾、阳江核电站建设中发挥了重要作用;在煤炭工程领域,形成了C80—C100高强度高性能混凝土技术,不仅创造了煤炭深井建设用混凝土强度的新纪录,同时也为深厚冲积层深井建设节约了大量成本;在桥隧工程领域,高薄壁墩混凝土抗裂技术、高性能喷射混凝土技术等为西部地区桥梁隧道建设提供了有力支撑,获得多达9个西部桥隧建设工程的青睐。

李成贵说,在加快推进首都农业现代化方面,形成了核电专用水泥、自密实混凝土、高气密性混凝土、高整体容器在内的成套技术,在田湾、阳江核电站建设中发挥了重要作用;在煤炭工程领域,形成了C80—C100高强度高性能混凝土技术,不仅创造了煤炭深井建设用混凝土强度的新纪录,同时也为深厚冲积层深井建设节约了大量成本;在桥隧工程领域,高薄壁墩混凝土抗裂技术、高性能喷射混凝土技术等为西部地区桥梁隧道建设提供了有力支撑,获得多达9个西部桥隧建设工程的青睐。

据了解,贵州本屆人博会举办了“5个100工程”,提供急需紧缺人才和高层次人才(项目)现场对接洽谈及评审服务,转型发展“五大新兴产业”急需紧缺人才和高层次人才(项目)现场对接洽谈及评审服务,组织人力资源服务机构及校企合作、专项项目成果转化推介等活动。同时还拓展招聘方式,利用互联网举办了网络招聘。

据统计,贵州本屆人博会网络招聘活动上

位置,快速积累科技创新要素,增强创新能力。进一步完善对科研创新骨干人员的激励机制,留住和吸引更多人才。

另外,要加大上市后备企业培育力度。抓住今年国家将实施股票发行注册制改革的重大机遇,制定出台专项支持政策,主动到企业宣传,摸清底数,强化培训,加强督导,努力增加上市后备企业数量。省政府金融办和河南证监局要开通上市绿色通道,完善配套服务措施,制定“一企一策”上市方案,重点推动优势特色产业以及战略性新兴产业、现代农业、高成长性服务业、科技创新企业上市。

谢伏瞻还强调要积极推动企业在新三板挂牌融资,加快建成区域性股权交易市场。同时要加强对多层次资本市场建设的组织领导。

谢伏瞻还强调要积极推动企业在新三板挂牌融资,加快建成区域性股权交易市场。同时要加强对多层次资本市场建设的组织领导。

北京市今年的农村工作将在推进新型城镇化和新农村建设方面多点开花。李成贵介绍,北京市将以提升郊区发展质量为目标,再启动500个村庄开展美丽乡村建设,年内完成减碳减排120万吨。8500亩村庄绿化美化,5万户煤改电,10万户换气和8万户农宅抗震节能改造工作。

加强生态文明建设也将成为今年的重点工作。李成贵指出,今年将通过调整农业生产结构,改变农业生产方式和鼓励回收利用等多种措施做到全面性绝秸秆、树叶焚烧行为,以改善大气质量。此外还将通过完成平原百万亩造林、建设38条生态清洁小流域及南水北调受水区地下水压采、回补等重要工程,从绿化建设、流域水系治理和农业面源污染治理三个方面保障首都经济社会的可持续发展。

贵州:创建“高层次人才服务绿卡”

科技日报讯(记者刘志强)3月28日—29日,在贵阳举办的第三届中国贵州人才博览会,两天接待各类人才3.5万人次,引进高层次人才和急需紧缺人才3417人。

据了解,贵州本屆人博会举办了“5个100工程”,提供急需紧缺人才和高层次人才(项目)现场对接洽谈及评审服务,转型发展“五大新兴产业”急需紧缺人才和高层次人才(项目)现场对接洽谈及评审服务,组织人力资源服务机构及校企合作、专项项目成果转化推介等活动。同时还拓展招聘方式,利用互联网举办了网络招聘。

据统计,贵州本屆人博会网络招聘活动上

线以来,网上招聘大厅访问量近32万人次,通过微信招聘平台访问量近16万人次。两天时间,人博会现场共接待各类人才3.5万人次,其中博士1200余人次,硕士3000余人次,有4365人参加了现场评审和网络远程视频评审。

期间,贵州省委组织部等部门“百千万人才引进计划”入选代表颁发了证书,向“高层次人才服务绿卡”获得者代表颁发了绿卡。持有“绿卡”者可在项目扶持、科研资助、财税支持、住房保障、子女入学等方面享受政策优惠,获得便利服务。据了解,2014年,贵州省级财政发放住房补贴6000多万元,各地累计修建了人才公寓5000多套,切实解决了人才的安居问题。

中国南车:高铁出海的金招牌

(上接第一版)

又是两年后,2008年研制出了自主创新的时速300—350公里的CRH2C型高速动车组;又经过两年,在科技部与原铁道部科技攻关项目的支持下,2010年,中国南车又推出了中国高铁的标志性产品CRH380A型高速动车组,2010年12月3日在京沪高铁先导试验段创造了486.1公里的世界铁路运营试验最高时速。

中国高铁的创新并没有结束。据中国南车董事长郑昌泓介绍,在CRH380A型高速列车后,中国南车又推出CRH6型城际列车、智能化高速列车、时速500公里更高速试验列车、广深港高速列车、高寒防风沙动车组等产品,目前还在研制永磁传动高速列车、中国标准动车组。中国高铁目前已经形成了从时速140公里至时速380公里的不同速度等级的系列化产品,能够满足不同国家不同应用环境不同速度等级的系列化产品应用。

在高铁列车技术研究的带动下,中国轨道交通装备产品从铁路机车、客车、货车,到地铁车辆、中低速磁悬浮、储能式轻轨、100%有轨电车等全系列轨道交通装备都实现了升级换代。所有的这

些都成为中国南车品牌的坚实基础,是中国高端装备制造走出去的支撑力量。

此外,中国企业走出去也在实现着由“海外贸易”到全球化资源配置的升级换代。中国南车在全球范围内率先提出轨道交通装备“4S”的理念,先后向马来西亚、印度输出“4S”服务,在马来西亚、土耳其、南非投资建设轨道交通装备基地,2015年内将相继建成投产,从单纯的卖产品获取利润到实现与目标市场的合作共赢,继而推动目标国家/地区轨道交通装备产业的发展升级。

目前,中国南车又积极投入到国家提出“一带一路”的战略目标中。基础设施建设是“一带一路”规划的重要内容,这对中国高铁走出去无疑具有重要的意义。据中国南车董事长郑昌泓介绍,目前中国南车已经向哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、土耳其、马来西亚、泰国、印度尼西亚等国家出口轨道交通技术产品。未来公司还将响应号召,在“一带一路”规划中发挥自己应有的作用。

在国家战略的支持下,有企业的技术创新产品研发为基础,中国高铁的品牌力为号召,中国高铁品牌走出去的故事在未来的时间里必然还将不断地上演。



4月6日,济南市民在山东博物馆内观看明代漕船。当日是周一,也是清明节小长假最后一天,山东博物馆改平周一闭馆的安排,小长假三天全部对外免费开放,吸引大量市民前来参观。

新华社记者 徐速绘摄

“重大工程水泥与混凝土关键技术”通过验收

科技日报讯(李桂金 记者陈瑜)水泥混凝土材料应用量大面广,但日益增长的工程建设规模、严酷的施工与服役环境对其技术指标提出了更高要求,传统技术已难满足要求。由中国建筑材料科学研究总院组织的“十二五”国家科技支撑计划项目近日通过验收,我国多项重大工程水泥与混凝土技术实现突破。

混凝土关键技术研究和应用”,经反复论证于2012年启动,聚焦水泥混凝土技术需求最迫切的水电、核电、煤炭、桥隧四大领域。

经过三年,四个课题均取得令人欣喜的成果:在水电工程领域,开发了MgO膨胀剂与低收缩中热高镁水泥,不仅实现了大规模工业化生产,更在向家坝等多个水电工程中得到应用;在核电工程领域,打通了从基础

材料到核废料处理用混凝土材料的技术链条,形成了核电专用水泥、自密实混凝土、高气密性混凝土、高整体容器在内的成套技术,在田湾、阳江核电站建设中发挥了重要作用;在煤炭工程领域,形成了C80—C100高强度高性能混凝土技术,不仅创造了煤炭深井建设用混凝土强度的新纪录,同时也为深厚冲积层深井建设节约了大量成本;在桥隧工程领域,高薄壁墩混凝土抗裂技术、高性能喷射混凝土技术等为西部地区桥梁隧道建设提供了有力支撑,获得多达9个西部桥隧建设工程的青睐。

市残联合作开展“增能计划”中的一项举措。

跨学科合作成就应用创新。据顾宁介绍,这套系统是在原有智能家居控制系统基础上,为了适应残疾人的具体要求,专门开发的便于残疾人使用的手机软件和控制终端。该系统构建了大型协同信息系统与开发人机交互设备,拥有40个计算节点、7个存储节点的计算能力和存储能力,将承接上万人家庭的实时监控和处理,并基于大数据,将社会学与计算统计模型紧密结合。今后随着用户的增加,系统还将获得更大量数据的积累,“未来在大数据分析基础上,服务于残疾人的设备和软件将不断完善。”顾宁表示。

δ-氨基-γ-酮戊酸(ALA)、二十碳五烯酸(EPA)、花生四烯酸(ARA)等多种不饱和脂肪酸,这些不饱和脂肪酸是人体必需的,对成年人的健康极其重要,婴幼儿与青少年的身体、智力发育与这些不饱和脂肪酸直接相关,而菜籽油、大豆油等油脂中含量很少,甚至没有。目前,该油脂主要用于婴幼儿乳品、果汁、烘焙食品以及添加到食用油中。

何东平说,发展微生物油脂,不受气候条件限制,不与粮食生产争地,且原料充足,生产周期短,产品质量稳定可控。随着微生物油脂生产成本降低,这种高级食用油进入家庭的时间不会太远。

起,并且通常都是隐蔽传导,很难控制,一旦发生就会呈暴发性趋势。而公众在食源性疾病发病后滥用抗生素的情况也十分令人担忧,因为这将导致耐药菌的日益增加等等问题,长远看也是对食品安全的一个不容忽视的威胁。

手机APP改善“渐冻人”生活

科技日报讯(记者王春)对常人而言再轻易不过的动作,却让渐冻人气喘吁吁。而曾风靡一时的“冰桶挑战”让人们目光聚焦到了渐冻人这个特殊群体。

等弱势群体的生活自理能力。近来,渐冻人石阿姨感受到了科技给生活带来的便利。石阿姨患有“渐冻症”,已经卧床30年,全身上下只有右手和右手臂可以小范围活动。通过这个系统,石阿姨只需轻触面前的智能手机,打开一个APP,对着它说一句“窗帘开”,窗帘便会缓缓拉开了。不仅如此,窗户、床头灯、空调开关、电视视频切换、音量调整,这些都成了石阿姨“一句话的事儿”。利用手机APP改善渐冻人生活,是复旦团队与上海

等弱势群体的生活自理能力。近来,渐冻人石阿姨感受到了科技给生活带来的便利。石阿姨患有“渐冻症”,已经卧床30年,全身上下只有右手和右手臂可以小范围活动。通过这个系统,石阿姨只需轻触面前的智能手机,打开一个APP,对着它说一句“窗帘开”,窗帘便会缓缓拉开了。不仅如此,窗户、床头灯、空调开关、电视视频切换、音量调整,这些都成了石阿姨“一句话的事儿”。利用手机APP改善渐冻人生活,是复旦团队与上海

微生物技术生产高品质食用油

科技日报讯(刘曙甲 刘志伟 余艺)近日,由武汉轻工大学何东平教授研发的利用微生物(藻)生产、提取高级食用油技术,获得湖北省科技进步一等奖。嘉必优生物工程(武汉)有限公司、武汉星辰现代生物工程有限公司、武汉博特油脂科技有限公司等企业近三年采用该技术,累计实现新增销售产值11.9亿元,新增利润1.43亿元,新增税收8535万元,出口创汇1268万美元。

何东平介绍,所谓微生物油脂,就是利用产脂微生物,经微生物工程技术生产出含有油脂的菌体或藻体,再通过油脂工程技术提取和精炼出的油脂。他的研究首次筛选出高产脂突变菌(藻)株,并对其进行了改良,根据其形态发育特征,高产和生长发育规律,调整了培养基营养和发酵过程中接种量、温度、搅拌速度、通气量等条件。

据了解,微生物油脂与人们日常食用的菜籽油、大豆油相比,富含γ-亚油酸(GLA)、

关注食品安全 当有更宽视野

(上接第一版)

不过,总体来看,食品安全问题虽然复杂、严峻,但只要想一想食物从原料到餐桌的各个环节,就能知道问题可能来自哪里:土壤、空气、水源是各种环境问题的来源;农药、化肥、除草剂、兽药、亚硝酸盐等是栽培养殖污染的来源;包装污染、添加剂滥用、用非食品物质掺杂,以及各种微生物污染,都是加工食品的危险来源。而随着食品供应链的扩大和复杂化

所带来的交叉污染、食品变质和大范围传播受污染食物的潜在风险,同样值得关注。

需要指出的是,公众通常习惯于把食品添加剂、农药残留、转基因食品等排列在食品消费风险或损害健康的潜在危险性的最前面,而对食源性疾病这一食品安全方面的最大威胁尚未给予足够重视。其实,就广大人群而言,微生物污染才是食源性传染病中对人健康最大的威胁。这类食源性疾病大多由细菌、病毒、霉菌和真菌引